

पेट्रोल-डिझेल-गॅसचे दर कमी करा

देशात गेल्या 6 आठवड्यात पेट्रोल व डिझेलच्या किंमती सातत्याने वाढत आहेत. देशातल्या काही भागात पेट्रोलने प्रतिलिटर शंभरी पार केली आहे तर उर्वरित भागात पेट्रोल 96 रु. च्या आसपास आहे. पुण्यातही त्याच दिशेने वाटचाल होत आहे. अगोदरच महागाईच्या वणव्यात होरपळत असलेल्या जनतेवर सतत इंधन दरवाढीचा बोजा टाकला जात आहे. त्यामुळे बस, रिक्शा, वाहतूकीचे दर वाढणार; परिणामी भाज्या, किराणा सगळ्याच गोष्टींचे दर वाढून महागाईची आग अजूनच भडकणार! का वाढतात इंधनाचे दर? समजून घ्यायलाच हवे!



पेट्रोलच्या दराचे गोंडबंगाल

आंतरराष्ट्रीय तेलबाजारात तेलाच्या किंमती कमी झाल्या तरी देशात मात्र पेट्रोल-डिझेलचे दर कमी होताना दिसत नाहीत कारण केंद्र व राज्यांच्या वाढत्या अबकारी करांचा बोजा ग्राहकावर पडतो. हे आपल्याला ह्या

	किंमत(रु.)	तक्त्यावरून लक्षात येईल. पेट्रोलच्या मूळ किंमतीवर जवळपास 180% कर लावला जातो. यातही मोठा हिस्सा केंद्र सरकारने लावलेल्या कराचा आहे.
कच्चे तेल + शुद्धिकरण + वाहतूक	32.10	
पेट्रोल पंप डीलरचे कमिशन	3.68	
केंद्र सरकारची एक्साईज ड्युटी (कर)	32.98	मोदी सरकार – लूटरी सरकार
राज्य सरकारचा मुल्यवर्धित कर (VAT)	26.64	मोदी सरकार 2014 मध्ये सत्तेवर आले; त्यावेळी
एकूण	95.40	आंतरराष्ट्रीय बाजारात कच्च्या तेलाच्या किंमती 110

डॉलर प्रतिबॅरल होत्या. आता त्या 64 डॉलर प्रतिबॅरल आहेत. तरीही 2014 ते 2021 या काळात स्वयंपाकाचा गॅस आणि पेट्रोल-डिझेलच्या किंमती कमी होणे दूर, उलट त्या वाढतच आहेत. करांच्या टक्केवारीत सांगायचे, तर गेल्या सात वर्षांत पेट्रोलवरील उत्पादनकर 350 टक्के, तर डिझेलवरील उत्पादनकर 900 टक्के वाढला. खालील तक्त्यावरून आपल्याला हे स्पष्ट होईल.

पेट्रोल-डिझेलच्या दरवाढी सोबतच घरगुती गॅसचे दरही वाढत आहेत. घरगुती गॅस सिलिंडरची किंमत २०१५ मध्ये ४५० रुपये होती. त्याच गॅस सिलिंडरने आता एक हजार रुपयांचा टप्पा गाठला आहे. आणि आताच्या केंद्रीय अर्थसंकल्पात घरगुती सिलिंडरसाठी दिले जाणारे अनुदान देखील आणखी कमी करण्यात आले आहे. याचा अर्थ येत्या वर्षात गॅस आणखी महाग होणार!

	भाजप सत्तेत येण्यापूर्वी (2014)	भाजप सत्तेत आल्यानंतर (2021)
कच्च्या तेलाचे दर	\$ 110 / बॅरल	\$ 64 / बॅरल
केंद्र सरकारचा कर - पेट्रोल	9.48 रु. / लिटर	32.98 रु. / लिटर
केंद्र सरकारचा कर - डिझेल	3.56 रु. / लिटर	31.83 रु. / लिटर
पेट्रोलची किंमत	80 रु. / लिटर	96 रु. / लिटर

जनता उपाशी आणि धनाडे तुपाशी

पेट्रोल आणि डिझेल वरील ह्या वाढीव करांच्या माध्यमातून केंद्र सरकारने गेल्या वर्षात 3.1 लाख कोटी रुपयांची कमाई केली आहे. अशाप्रकारे एकीकडे सामान्य जनतेची लूट तर दुसरीकडे देशातील मूठभर श्रीमंतांना सूट दिली जात आहे. गेल्या सहा वर्षात ह्या मूठभर श्रीमंतांना मोदी सरकारने 30 लाख कोटी रुपयांची करमाफी केली आणि ह्याच कंपन्यांची 22 लाख कोटी रुपयांची कर्जेही माफ करण्यात आली आहेत. याशिवाय सरकारी कंपन्या तसेच देशाची साधनसंपत्ती याच खाजगी कंपन्यांना कवडीमोल भावात विकण्यात येत आहे.



संविधानाची पायमल्ली

संविधानातील राज्यधोरणाची मार्गदर्शक तत्त्व कलम 38(2) नुसार सरकारने आर्थिक विषमता दूर करण्याच्या दृष्टीने धोरणे आखली पहिजेत. परंतू देशाची परिस्थिती अगदी उलट होत चालली आहे. सरकारच्या श्रीमंतधार्जिण्या धोरणांमुळे गेल्या सहा वर्षात देशातील डॉलर अब्जाधिकांची संख्या 54 वरून 119 झाली आहे. **1% श्रीमंतांकडे देशाची 50% संपत्ती एकवटली आहे.** ज्या लॉकडाऊनच्या काळात कोट्यावधी गरिबांचे संसार उध्वस्त झाले, जागतिक भूक निर्देशांकाच्या 107 देशांच्या यादीत भारताचा क्रमांक 94 वा आला, त्याच काळात देशातील अतिश्रीमंतांची संपत्ती 35% नी वाढली.

आज देशात नियोजित पद्धतीने सामान्य-गरीब जनतेच्या लुटीचा कार्यक्रम राबवला जात आहे. आणि ह्यापासून आपले लक्ष भरकटवण्यासाठी धर्म-जाती, मंदिर-मस्जिदचे मुद्दे काढले जात आहेत. आपल्याला हा डाव ओळखून जाती-धर्म-लिंग-प्रांताचे भेद तोडून एकत्र येण्याची आणि चांगले शिक्षण, आरोग्य व्यवस्था, सार्वजनिक वितरण व्यवस्था, रोजगार, स्वस्त इंधन इ. आपल्या न्याय्य हक्कासाठी संविधानिक मार्गाने लढण्याची गरज आहे. सर्वसामान्य माणूस जोपर्यंत लढण्यासाठी उभा राहणार नाही तोपर्यंत कोणतेही प्रश्न सुटणार नाही. आम्ही सर्व अन्यायाविरुद्ध लढण्यासाठी एकत्र येतो. तुम्हीही सामील व्हा, हे आवाहन!

आमच्या मागण्या

1. पेट्रोल-डिझेल वरील सरकारी कर कमी करा. गॅस दरवाढ रद्द करा.
2. मूठभर श्रीमंताना दिली जाणारी करमाफी आणि कर्जमाफी बंद करा.
3. 1% श्रीमंतांच्या संपत्तीवर फक्त 2% संपत्ती कर लावा, त्यातून 10 लाख कोटी रु. उभे केले जाऊ शकतात. ते वापरून सरकारी तिजोरीवरील ताण कमी करा. सामान्य जनतेच्या शिक्षण, आरोग्यावर खर्च वाढवा.

वापरलेले ऑईल वेचक कष्टकरी पंचायत अंगणवाडी कर्मचारी सभा महाराष्ट्र
बांधकाम मजदूर सभा डबे बारदान कष्टकरी पंचायत लोकायत

संपर्क पत्ता: लोकायत, 129 बी/2 एरंडवणे, कॅनरा बँकेसमोर, लॉ कॉलेज रोड, नळस्टॉपजवळ, पुणे - 4.

(या पत्त्यावर दर रविवारी संध्या. 5 ते 7.30 या वेळेत लोकायतची बैठक होते. यात आपलं स्वागत आहे!)

☎ ऋषिकेश - 94235 07864 नितिन पवार - 92704 32153 🌐 www.lokayat.org.in 🐦 @lokayat
📱 lokayat.india 📄 abhivyakti.pune 📺 lokayatpune ✉ lokayat.india@gmail.com